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Информационный листок
Путеводитель по поселениям

Путеводитель по поселениям представляет собой виртуальную сеть и вэб-сайт.  Целью данного проекта является обеспечение доступа к знаниям и практикам жителей сельских поселений как для широкой общественности, так и для самих поселений.

 Информация о событиях и мероприятиях членов сети будет доступна на веб-сайте www.ecovillageroad.eu. Здесь поселения (экопоселения, содружества родовых поместий и другие разновидности поселений) и связанные с ними проекты смогут предложить свои знания, услуги и продукты для широкой общественности и друг для друга.
Если в вашем поселении или эко-проекте есть ценные идеи, услуги или продукты для предложения более широкой публике, пожалуйста, зарегистрируйтесь на сайте путеводителя по поселениям: www.ecovillageroad.eu.  
Преимущества членства

Регистрация в путеводителе по поселениям даёт следующие преимущества:
• Обмен знаниями и идеями об эко-дружественной жизни в поселениях с другими членами сети, не только в России но и во всех странах Балтийского региона. 
• Создание отношений дружбы и сотрудничества между людьми со схожими взглядами на мир и готовыми участвовать в совместных проектах.
• Возможность поделиться своими знаниями и опытом с более широкой общественностью через хорошо структурированный портал эко-услуг.
• Получение бесплатного доступа к информации об эко-услугах и эко-продуктах.
Кроме того, путеводитель по поселениям способствует объединению и укреплению движения поселений в регионе Балтийского моря, что в свою очередь будет способствовать духовному и экономическому развитию Вашего поселения. 

         Процесс регистрации

Если вы хотите разместить вашу информацию в Путеводителе по поселениям, вам необходимо заполнить регистрационную форму, которую вы можете найти на сайте www.ecovillageroad.eu. К сети могут присоединяться как поселения, так и консультанты по вопросам создания и устойчивого развития поселений. 
Шаг 1. Сначала вам будет предложено выбрать предпочтительный тип членства : поселения (эта группа включает все типы поселений и эко-проектов: экопоселения, содружества родовых поместий, переходные города и т.д.) или консультант, и указать соответствующую контактную информацию. После этого вы сможете заполнить общую регистрационную форму, в том числе основную информацию (название/имя, контактные данные, фотографии, описания).
В последней части регистрации необходимо поставить флажок напротив надписи "Я прочитал и согласен с этими условиями", в знак вашего согласия с Условиями использования сайта и размещенной информации. 
Шаг 2. Когда вы завершите регистрацию, Вы сможете внести данные о деятельности, услугах или продуктах, реализуемых вашим поселением. Чтобы стать видимым на сайте и иметь доступ к участию в форуме сайта, вам необходимо зарегистрировать по крайней мере  одну  услугу или вид деятельность.
Шаг 3. Вы сможете редактировать или обновлять как общую информацию о вашем проекте, так и информацию о деятельности/услугах/продуктах в любое время в разделе "Мой профиль".

Типы членства
Есть два различных типа членства в Путеводителе по поселениям: 1. поселения и 2. консультанты. 
"Поселения" (в английском варианте ecovillages) включают в себя экопоселения, содружества родовых поместий, эко-хутора, другие типы поселений, переходные города, другие экопроекты. Таким образом, Поселениями на сайте называются любые места, куда посетители могут приехать и воспользоваться заявленными услугами. 


Консультантами являются физические лица, не обязательно живущие в поселении, которые могут проконсультировать по вопросам устойчивого природо - дружественного проживания в поселениях, таким как экостроительство, утилизации отходов, органическое земледелие, пермакультура, и другим.

Поселения могут зарегистрировать свои услуги и другие предложения по 8 категорям. Консультанты могут зарегистрироваться только в секции консультирования. 

Услуги

Поселения, присоединившиеся к виртуальной сети Путеводитель по поселениям, могут зарегистрировать свои услуги в одной или нескольких из следующих секций: 
· Общественные мероприятия
· Тренинги и семинары
· Консультации
· Стажировки и добровольческие программы
· Социальные услуги
· Эко-туризм 
· Продукция органического земледелия
· Другие продукты и услуги
Пользователи могут добавлять столько услуг, сколько они хотят. Чтобы зарегистрировать услугу вам нужно выбрать тип услуги и нажать кнопку "Добавить". Каждая служба или деятельность имеет различные формы регистрации. Обязательные вопросы отмеченны звездочкой ("*"). Каждый раздел также имеет открытый вопрос для описания деятельности, не включенной в список.

Описание услуг
Общественные мероприятия: Здесь Вы можете зарегистрировать свои регулярно  проводящиеся мероприятия, открытые для внешних посетителей, например, День Земли, Солнечные праздники и др.

Тренинги и семинары: Здесь Вы можете зарегистрировать тренинги и семинары, которые вы организуете для внешних посетителей. В регистрационной форме Вам будет предложено выбрать темы, такие как создание экопоселений, строительство и инфраструктура, управление отходами или другие. После выбора темы Вы сможете указать точное название ваших тренингов / семинаров. Тренинги / семинары могут длиться от нескольких часов до нескольких дней. Обычно они организуются для группы людей, которые зарегистрировали свое участие заранее.

Консультации: Здесь Вы можете зарегистрироваться, если в вашем поселении можно получить консультации по вопросам имеющим отношение к созданию поселений. Как и в разделе «тренинги», Вам будут предложены темы на выбор, а затем вы сможете указать более подробное название консультации. Консультации – это, как правило, краткосрочные мероприятия (1-2 часа). Они могут быть организованы как для групп так и для отдельных лиц. Чаще всего они организуются по требованию, а не заранее, как другие события.

Стажировки или добровольческие программы: Если ваше поселение готово принимать у себя стажеров или добровольцев (волонтеров), Вы можете зарегистрировать в данном разделе ваши предложения для будущих практикантов, с описанием времени и продолжительности программ, цены, требования к стажерам и т.д.

Социальные услуги: Если вы предоставляете услуги для социальных групп, таких как дети, пожилые люди или люди с особыми потребностями, вы можете описать ваши предложения в данном разделе.

Экотуризм: Если в Вашем поселении есть прием посетителей или вы развиваете экотуризм, здесь вы можете описать ваши предложения (условия размещения, питания, мероприятия, достопримечательности, предлагаемые культурные программы).

Продукция органического земледелия и животноводства: Здесь вы можете указать, какого рода органические продукты питания (фрукты, овощи, травяные чаи, молочные продукты и т.д.) вы производите на продажу. Если продукция вашего поселения доступна в других местах (на интернет-сайтах, на рынках) пожалуйста укажите эти места.


Другие товары и услуги: Здесь вы можете указать, какие другие товары и услуги вы предоставляете.

Форум
Форум служит коммуникационной платформой для членов Путеводителя по поселениям. Только те члены, которые добавили по крайней мере 1 услугу в свой профиль, смогут принять участие в деятельности форума. Зарегистрированные поселения и консультанты имеют доступ к созданию тем, групп и сообщений.
Для посетителей вэб-сайта сообщения и разделы форума будут видны только для чтения.
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