Даяна Кристиан о социократии. Выступление для конференции по устойчивому развитию в Петербурге (2014 год)

Адрес видео в интернете: http://www.youtube.com/watch?v=NTcfWM6fOfY
Организаторы конференции: http://www.gen-russia.ru
Здравствуйте!
С вами вновь говорит Даяна Лиф Кристиан. Сегодня Я расскажу участникам конференции в Санкт-Петербурге о социократии. Это небольшая секция  продлится полчаса. Если помните, я предлагала два метода управления и принятия решений в прошлой секции. Один метод - социократия, другой - холократия. Если помните,  социократия  менее трудный для обучения способ. Вы можете применять его в альтернативных сообществах. Холократия, которую я также люблю, создана для бизнеса и продвигается в сфере бизнеса.
Поэтому  я хочу рассказать вам о социократии. Вот написано по-русски: Социократия. И я думаю... сейчас... Так прочитать проще... Минуточку... Итак, социократия.
 Социо означает вместе, сообща, на равных, коллегиально. Кратия означает: власть, управление, то есть, кем управляется. 
При социократии управляют друзья, коллеги, управляют на равных. Это не управление народом,  не демократия. 
Это не автократия, когда решает кто-то один. И это не другие известные кратии. Это именно про равных или коллег.
Социократия была создана в 1970х годах в Нидерландах инженером Херардом Эндинбергом. Он был изобретателем и инженером. Он работал в Филипс Электроник, в американской электронной компании в Нидерландах и изобрел плоский динамик, который изменил жизнь многих людей по всему миру. Такие динамики вы можете обнаружить в своем сотовом телефоне. И в других устройствах. А до этого динамики были очень большими. Так вот, он изобретатель, и он изобрел также социократию. 
Давайте поговорим о том, что такое Социократия. Это три вещи, на самом деле. Это повесим повыше, чтобы вы все еще смогли это прочитать. Так вот. 
Во-первых, социократия - это метод управления осуществляемый  на равных, коллегами. 
Второе - это метод принятия решений, это метод внутри управления, который помогает людям в группах принимать решения  честно, со всеобщим участием, на равных. Это называется принятие решений методом консента.
 И третье - это петли обратной связи. Когда инженеры что-то придумывают, они создают прототип того, что придумали, и смотрят, что получилось, и потом вносят изменения в свой проект. Они понимают, как этот прототип ведёт себя в реальной жизни, потом меняют прототип и снова пробуют. Это называется петлями обратной связи, вы можете прочитать об этом в разных научных книгах, по теории коммуникации, например.
 Мы поговорим об этом в следующие полчаса. 
Но... Итак, управление, принятие решений, петли обратной связи. Когда я выступаю на разных конференциях и рассказываю о социократии, многие люди ведут себя так: хм, что за социократия? Какое странное название. Я не знаю как это звучит по-русски, но по английски звучит достаточно смешно. Поэтому я говорю: это управление, принятие решений и петли обратной связи. Затем я прошу людей громко повторить всё это вместе.. затем вместе с добровольцем из участников мастер-класса мы играем в "конвейер". "Конвейер" - это игра в метафоры.
 Может быть, у вас есть что-то подобное в России... Это когда вам нужно о чем-то рассказать, что-то объяснить очень быстро, и один передаёт другому так быстро, как может. Такой способ изложения мыслей (быстро, ясно и хорошо) мы называем "конвейерной речью". И я прошу участников мастерской присоединяться к этому "конвейеру", и я прошу их быстро объяснить, что такое социократия. 
И они говорят: ну, это управление, принятие решений и петли обратной связи. Когда я была в Канаде, мы говорили на французском с акцентом. Когда люди из разных стран говорят на одном языке, появляются разные смешные акценты, ну, вы знаете. Но суть в том, что каждый снова и снова слышит, что это управление, принятие решений и петли обратной связи. Так что если кто-то спросит вас, что такое социократия, всё, что вам нужно ответить, это: управление, принятие решений и петли обратной связи. И если вы когда-нибудь будете играть в "конвейер", то теперь вы сможете объяснить это быстро.
5.58
Итак, это три аспекта социократии. Пожалуйста, помните об этом, когда мы будем говорить о этом дальше.
Теперь давайте вернёмся к Херарду Эндинбергу. Он провел свое детство в Нидерландах, и ходил в школу квакерской общины. Квакерство - это религия, основанная в 17-м веке в Англии. 
Они на века опередили свое время, потому что они верили, что все люди равны, и король, аристократы, лорды и леди ничем не лучше других. Также они были пацифистами и считали, что люди не должны воевать и убивать, потому что все созданы Богом из вечного, божественного источника, и они не хотели никого убивать, поэтому были пацифистами... 
Они также были носителями радикальной идеи о том, что каждый человек прямо связан с мистической истиной. Или, как они говорили, в каждом есть частичка божественного. И они могли сидеть в молчании. Это похоже на медитативное молчание. И говорили они на своих собраниях, только когда для этого было вдохновение. Они создали очень честный и справедливый метод принятия решений, который называется принятие решения консенсусом. Вы, наверное, слышали про консенсус.
7.30 
Для квакеров консенсус имел религиозный смысл. 
Но в светском понимании консенсус использовался множеством сообществ в Европе, Северной Америке, и в Южной, и я не знаю точно, где ещё. Я использовала этот метод принятия решений на протяжении многих лет в своём экопоселении «Земной рай» (Earthaven).
8.00 
И также я много лет модерирую собрания, встречи, используя метод консенсуса, и  достаточно хорошо знаю его.
 Но теперь я рекомендую принятие решений консентом и социократию вместо консенсуса. При этом я хорошо понимаю, что такое консенсус.
 Итак, давайте вернёмся к знаменитой квакерской школе. Знаменитой потому, что она очень хороша, и люди из разных стран Европы отдавали туда  детей. Херард Эндинберг учился в этой школе. Основателем школы был очень известный голландский пацифист, активист за мир. Все ученики и преподаватели, родители все вместе использовали метод консенсуса для принятия решений. И среди них царило равенство. Равенство - одна из трех ценностей, на которых основана социократия.
9.00 
Итак... После того как он закончил школу, он поступил в колледж, учился в сфере электронной инженерии. Когда я говорю он, я имею в виду Херарда Эндинберга. Его имя латинскими буквами пишется так. Надеюсь, вам видно. Первая буква его имени - G, но по голландски произносится Х с таким особенным звуком ГХ. ГХерард Эндинберг. Но у меня особенный звук не получается и я называю его просто Херард. Как бы там ни было, этот молодой человек был электронным инженером. Он получил работу в Филипс Электроникс и он хорошо понимал, что такое петли обратной связи. И он активно их использовал в своих изобретениях, таких как плоские динамики.  
10.00 
Затем его родители стали владельцами компании электроники Эндинберг Электротехник. И они выпускали электронные установки для бизнеса и производства, особенно для голландской корабельной промышленности. И вот они сказали ему: «Херард, мы хотим передать тебе компанию и ты станешь ее владельцем и управляющим. Мы хотим только чтобы ты придумал метод управления и принятия решений, который намного лучше вертикального иерархического метода, который мы все знаем по бизнес корпорациям. Мы хотим нечто другое и лучшее. Чтобы и служащие, и управляющие, и владельцы были счастливы, и клиенты, и поставщики, и чтобы всё в целом хорошо работало. Ты можешь придумать что-то новое?»
10.55
И он сказал: «хорошо, мама и папа, я сделаю это», - и он стал владельцем и управляющим и придумал кое-что - социократию. Это было в 1970-х. И это стало новой системой  управления внутри этой одной компании в Нидерландах в 70-х. Эта система так хорошо работала, что другие голландские компании заинтересовались, потому что сложно было оспорить ее успешность и наполненность доброй волей. Работники были счастливы, они брали меньше больничных листов и хорошо работали. Компания зарабатывала деньги и продолжала быть устойчивой, стабильной. Короче говоря, она стала настолько успешной, что социократия медленно распространялась в Нидерландах в 80-е и 90-е. 
12.06

Через несколько лет два разных человека, не голландцы, стали переводить тексты о социократии: Джил Шерей из Квебека (Канада) перевел голландский текст на французский и начал обучать социократии в Квебеке и также во Франции. И еще мой друг Джон Бак, американец, он учил голландский и перевёл тексты о социократии на английский и написал книгу. Вот эту книгу: "Мы - люди", которая очень известна. Кстати, "Мы - люди" - это первые слова конституции США. Как бы там ни было, эту книгу читали в США, Австралии, Новой Зеландии, Англии, Южной Африке, англоязычной Канаде. Так социократия стала распространяться все шире. 
И также она стала популярна Европе: в Германии, в Австрии и в Бельгии и в других странах и сейчас есть люди, которые обучают ей по-французски и по-английски или по немецки и на других языках западной Европы. Я порекомендую вам учителя, близкого вам, близкого к альтернативным сообществам, понимающего их. Это мой друг Джеймс Прист. Вот его веб-сайт. Его фамилия Прист, имя - Джеймс, это его вебсайт. 
http://thriveincommunity.co.uk
13.40 
Великобритания довольно далеко от России. Но все же он ближайший к вам тренер, знающий альтернативные сообщества. И я достаточно хорошо его знаю, чтобы рекомендовать, что я и делаю. Это Джеймс Прист и это его вебсайт. 
13.55
Ну, хорошо. Итак? Херард изобрел социократию, на чем же она базировалась? В первую очередь ее цель - гармоничная организация. Создание гармоничной организации. Извлекать прибыль? Нет. Заработать много баксов, удовлетворять корпоративную жадность и быть счастливым материалистом? Нет.
Но иметь компанию, которая будет достаточно успешной и стабильной, чтобы продолжать свое существование. Которая будет иметь достаточно прибыли, чтобы продолжать существовать и в которой люди, все, кто работают в ней, чувствуют себя хорошо. Это гармония, гармоничная организация
14.38
Есть три ценности, на которых все это основано: 1) Равенство. Равенство голосов: голосов служащих, управляющих, проверяющих. Равенство голосов в принятии решений. 2) Прозрачность, что означает, что каждый из нас в этой компании может узнать обо всем, что происходит, если мы хотим и можем,  и нет ничего скрытого, и нет таких вещей, которые знают боссы, но не знают простые служащие. И боссы, и их подчиненные стали одним большим организмом гибким, гармоничным и делающим своё дело (их делом в тот момент были электронные установки для в бизнеса, промышленности, и в то время особенно для корабельной промышленности).
15.30 
Хорошо, третья ценность социократии, на которой она базируется - это (3) Эффективность... То есть... Это когда мы хотим сделать работу быстрее и эффективнее, так, чтобы, когда мы её делаем, всё получалось хорошо, и нам бы это нравилось, и мы бы чувствовали себя хорошо. То есть чувствовали, что хорошо делаем своё дело. Итак, в чем же цель социократии? Более гармоничная организации. Могут ли экопоселения и альтернативные сообщества, низовые инициативы и различные другие самоуправляющиеся группы использовать социократию? Да. Могут ли переходные города использовать её? Да. И Джеймс Прист - тренер, которого я рекомендовала , и я, и несколько других тренеров со всего мира, тренеров социократии, мы специализируемся на альтернативных сообществах, и мы можем обучать такие сообщества... В общем, да, социократия может быть использована сообществами.
Гармоничная организация - это цель, а три ценности - равенство, прозрачность и эффективность. 
И вновь три вещи, про которые всем нужно знать, если вас спросят об основах социократии: управление, принятие решений и петли обратной связи.
16.55
Итак, следующая вещь, о которой мне бы хотелось поговорить, это источники этой идеи... Откуда вообще у Херарда Эндинерга взялась идея создать социократию. Было три источника, и на самом деле вы уже знаете о них. Один источник... я буду писать по-английски, надеясь на перевод... Подождите, нет, у меня есть здесь это по-русски. 
Первый источник - это квакерский метод принятия решений. Он ведь ходил в квакерскую школу, когда был ребёнком. Так что способ принятия решений среди квакеров стал одной из трёх основ,  так сказать, одним из трёх источников социократии.
Другой источник - это петли обратной связи в процессе производства. Вам всё ещё видно? я надеюсь на это... так.. давайте я нарисую это красным.. петли обратной связи также внесли свой вклад в социократию, в создание её. Херард Эдинбург был и, я уверена, сейчас остается очень начитан. Он читал научные журналы по математике, физике, биологии, химии, читал разные вещи и учился, он учился у нобелевских лауреатов, изучал их теорий. Он изучал теорию хаоса и самоорганизующихся систем. 
18.30 
Итак, третье большое влияние на появление социократии, третий источник - это то, что я называю «мать природа и самоорганизующиеся системы». Конечно, я нарисую это зеленым, это ведь «мать природа». Я надеюсь, что эти цветные стрелки помогут понять, что за три вещи создали социократию: принятие решений по модели квакеров, "петли обратной связи" в процессе производства, "мать природа", теория хаоса и самоорганизующиеся системы.
Хорошо. В чем цель социократии? Гармоничная организация.
Каковы её три ценности? Равенство, прозрачность и эффективность. Из каких трех вещей она состоит? Управление, принятие решений и петли обратной связи. Теперь давайте поговорим о петлях обратной связи, потому что, по-моему, это самая значительная вещь, которая может помочь альтернативным сообществам, использующим социократию. Она помогает внести расслабление, добрую волю и мир в умы людей во время встреч и собраний. Что я имею в виду?
20.00
Хорошо, давайте возьмем какое-нибудь предложение... Какое-то решение, которое сообщество может принять, чтобы что-то сделать. Так я рисую квадрат. А линии будут словами: "Мы собираемся сделать это, это и это".
В большинстве сообществ у нас есть предложение что-то сделать, и мы с ним соглашаемся, и мы воплощаем это предложение в жизнь, и всё. На этом всё заканчивается, до свидания. Однако петли обратной связи - это про другое. Вот как это выглядит. Сначала вы планируете что-либо... Подождите... у меня это тоже есть. Вот. Надеюсь, так будет хорошо.
 Сначала мы планируем что-либо, затем мы выполняем этот план. Я надеюсь, все хорошо видно. Сначала мы планируем, потом воплощаем, сначала предлагаем, потом делаем, сначала разрабатываем, потом делаем прототип - мы осуществляем задуманное.
21.20 
И в социократии есть третий шаг, который... Я поставлю это сюда... Ещё раз я применю свое высокотехнологичное устройство - скотч. Итак, мы проверяем и оцениваем осуществление плана. У нас есть некоторые критерии для измерения и оценки. И у нас есть время для этого. Я поставлю здесь цифры, это различные критерии. Уже при планировании мы разрабатываем критерии, по которым будем оценивать результат, когда что-то будет сделано. 
Так мы можем в реальном времени, по ходу реализации, видеть, всё ли получается хорошо. Давайте добавим какие-то даты. Я собираюсь написать июнь, июль, август. Даты будущих собраний в нашем сообществе, которые будет посвящены проверке и оценке: мы будем говорить о том, что думаем о том решении, деле, плане, сейчас, когда многое уже сделано? Какие критерии мы ещё раньше избрали для оценивания? Мы собирались понять, хорошо ли чувствуют себя участники сообщества - это один способ оценки. Это стоило нам столько, сколько мы планировали, или меньше, или больше - это другой способ оценки. По длительности: это заняло пять дней, как мы планировали, или же три дня, или семь дней? В общем, разными способами мы можем измерить и оценить результат, и мы можем также подумать: чему мы научились, хотим ли мы изменить что-то. И здесь, в петлях обратной связи, у нас есть возможность выбора, возможность перемен. Мы можем оставить эту выполненную задумку без всяких изменений, или мы можем полностью отказаться: "Мы не будем так больше делать, это не сработало. Мы даже ничего не хотим менять, потому что поняли, что в целом идея плохая. Раньше мы об этом не знали, а теперь поняли". Итак, мы можем оставить, отказаться, или мы можем изменить эту идею. Я напишу слово "Изменить" здесь. У меня нет этого слова по-русски, за что я извиняюсь. Мы можем изменить первоначальное предложение.
24.06 
Итак, если мы это сделаем, у нас появится новый план, не так ли? И затем мы осуществим новый план, и затем оценим его результаты. И мы снова мы можем сохранить его таким, какой есть, или отказаться от него, или опять что-то изменить и сделать ещё один новый план. И так опять и опять, мы проходим по кругу по трём составляющим любой петли обратной связи: планирование, воплощение, оценивание и возможное внесение изменений.
Итак, в реальной жизни, мы поступаем так? Ну, если я инженер, я делаю так постоянно. Но если я еду на велосипеде, я тоже так делаю, потому что когда едешь на велосипеде, ты изменяешь направление движения. Ты видишь дорогу, по которой ты едешь. Ты слышишь звуки, которые сообщают тебе о том, что происходит вокруг тебя, твоё тело чувствует, в равновесии ты или нет, потому что у нас есть специальное чувство равновесия (по-английски оно называется propriocentric sense - длинное слово). Короче, мы чувствуем положение своего тела в пространстве. Итак, ты постоянно меняешь курс движения, не так ли? Твои руки на руле, и ты рулишь, ты также можешь притормаживать походу, переносить вес тела или крутить педали быстрее, или медленнее. Короче, мы постоянно, когда едем на велосипеде, ощущаем происходящее вокруг, в реальной жизни. Мы не просто устанавливаем на велосипеде определённую скорость и угол поворота руля. Заранее мы не знаем, когда будем тормозить, а когда давить на педаль. Нет, мы всё время подстраиваемся, изменяем положение тела, велосипеда, руля и всё остальное, потому что на дороге может появиться яма, или потому что нам может потребоваться изменить маршрут, если будет тупик и путь будет закрыт, или мы можем увидеть впереди грязный участок, который нужно обойти, или мы можем вдруг увидеть, как можно срезать, сократить путь.
Мы принимаем решения, как нам ехать на велосипеде от текущего местоположения к месту нашего назначения. 
Таким же образом происходит с петлями обратной связи в процессе принятия решений в социократии. Мы не просто говорим: "Давайте выполним этот план" и принимаем это предложение, реализуем его, и всё на этом заканчивается, это решение так и остаётся и каменеет. Нет, мы с самого начала знаем, что впоследствии можем изменить наше решение. Это нормально - изменить решение, и мы можем захотеть это сделать при необходимости. Другими словами, мы живем в реальном времени и в настоящих обстоятельствах, в реальной жизни, которая нас ведёт...
27.00 
Так что нам не следует принимать решения навсегда, так чтобы они каменели. Мы не должны стараться с точностью предсказать всё, что может произойти, и что мы будем делать во всех случаях. Мы не можем и не должны этого делать, это слишком трудно. Может быть, это даже невозможно. Если вы только не гений какой-нибудь. Хорошо. Что мы делаем, это просто предлагаем какое-то решение сейчас, достаточно хорошее для настоящего момента. И потом мы можем его оценить и посмотреть, хотим ли мы что-нибудь поменять, исходя из реальности жизни. И это несколько успокаивает, расслабляет людей на собраниях: "Что, это не должно быть совершенным?" - "Нет, это не должно быть совершенным. Это должно быть только достаточно хорошо для настоящего момента". И есть ещё фразы, которые я использую и очень люблю: "Это должно быть только достаточно безопасно, чтобы можно было попробовать", "Пока годится - значит, можно попробовать". Итак, что же это означает на самом деле - это то, что мы можем быть более открытыми к инновациям, к творчеству, к рискам. Мы можем просто искать, пробовать. Так что другая фраза, которую мы можем использовать в социократии: "Хорошо, давай попробуем". "Эй, как думаешь, если мы создадим библиотеку в нашем сообществе, это принесёт пользу?" - "Я не знаю. Давай попробуем". "Эй, как ты думаешь, нам следует перенести стол для пикника отсюда туда, и там будет меньше насекомых и больше тени?" "Давай попробуем". Это дает нам больше свободы. Это означает, что напряжение на наших собраниях пойдёт на спад. Мы можем немного расслабиться. Мы больше не должны быть идеальными и предсказывать всё, что может случиться. Потому что мы можем просто пробовать. 
Итак, вот немного о социократии. Она состоит из управления, процесса принятия решений и кругов обратной связи. У неё есть пять... четыре характерные. Этот список начинается с "принятия решений методом консента". А другие три... Давайте вспомним, если вы будете играть в игру "конвейер" и кто-то вас спросит, вы ответите: управление, принятие решений и петли обратной связи, где же они... о, кажется, я потеряла одну наклейку. "Петли обратной связи" в процессе производства - она должна быть здесь.  Итак, управление, принятие решений и петли обратной связи. Цель - создание гармоничной организации, а три ценности - равенство, прозрачность и эффективность. Есть ещё многое, что можно узнать об этом и чему научиться, поэтому в конце я снова советую вам человека, у которого можно учиться, - это Джеймс Прист, и вот его веб-сайт. 
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Спасибо большое за то, что слушали. Я надеюсь, вы получили удовольствие за эти полчаса. До свидания и удачи вам всем! 
Перевод: Ирина Сардарова, Игорь Марковкин

